经济评论 1998 年第 4 期

税收学领域的创新探索

——《涉外税收论纲》评介

谭本源

尹音频同志所著的《涉外税收论纲》,作为《当代财经文库》丛书之一,已由西南财经大学出版社出版,该书是作者在其博士学位论文的基础上修订而成的。 这是第一部系统 深入研究涉外税收命题,开拓税收学薄弱领域的创新成果。

- 1. 社会主义开放型市场经济强烈地呼唤着涉外税收理论探索。当今,世界经济正朝着开放化与一体化的方向发展,涉外税收在世界经济中的作用日益突出,并为各国所重视。80 年代初,在中国打开国门之际,首先面临的就是引进外资的涉外税收问题。然而,涉外税收理论研究的滞后使我们在实践中交付了昂贵的学费。如今,中国将加大改革开放的力度,迎接加入世界贸易组织,与世界经济接轨的跨世纪挑战。迅猛发展的社会主义市场经济强烈地呼唤着涉外税收理论的指导与政策的制定。本书正是在这样的背景下,有力度地研究了涉外税收理论与实践问题。适应了中国深化改革开放、推动市场经济发展的迫切需要。
- 2. **开拓研究的新思路**,**创建了涉外税收理论框架**。涉外税收作为应用经济学的一个研究方向还只有几十年的历史,由于它所涉及的经济关系内外交错。头绪纷繁,理论探讨不易形成一个系统,这是不少经济学者感到困难的。因此,目前国内外对这一领域的研究相当薄弱,还处于待开拓阶段。这就使得该理论的率先探索者必须承担理论体系的开创性。研究内容的包容性。结构的完整性、逻辑的严密性等重任。本书以所构造的理论框架为线索、将涉外税收的诸多问题有机地联系起来,使分析能够深入与有序,从而较好地完成了这一艰难的探索。

全书运用马克思主义的科学研究方法,按照具体——抽象,抽象——具体的逻辑顺序展开研究。作者在从具体到抽象的研究中,以抽象的开放经济为背景,以涉外税收机制为主线,在对涉外税收机制的结构、运动规律、经济机理等自身性综合研究的基础上,再从开放经济的联系中展开研究涉外税收的微观与宏观经济效应,在从抽象到具体的分析中,以涉外税收政策为延伸主线,在对我国经济发展模式与涉外税收关系进行综合考察的基础上,分别对我国的跨国商品课税体系与跨国资本课税体系进行分析,进而对我国涉外税收与经济平衡的关系,以及强化我国涉外税收管理进行了综合分析,从而创建了系统的涉外税收理论框架,为涉外税收成为一门应用经济学科奠定了良好的基础。

3. **理论观点创新性与策略对策求实性的统一。全**书在所构建的理论框架的基础上,对涉外税收理论与实践的诸多问题进行了创新性与求实性的探索。

在理论研究方面,作者在吸收前人研究成果的基础上,取得了重大突破: 对涉外税收的本质与外延、涉外税收与国际税收的关系、关税转嫁规律、涉外税收的经济机能、涉外税收的宏观经济效应等问题提出了一系列独具匠心的见解; 尤其是作者所提出的,并进行深刻论证的涉外税收机制理论,可以说是对这一领域的研究作出了富有创造性的贡献。

在实践分析方面,作者立足于中国经济走向世界,中国税制与国际接轨的客观发展趋势,提出了中国立体开放型涉外税收策略的设想。并以这一策略为基点,分别从进口税系、出口税系、引进外资税系、对外投资税系、涉外税收管理体系五个子系统入手,探索了中国开放型市场经济的发展进程中,优化中国涉外税收体系的途径,提出了"保持最佳关税水平,双向调整进口关税结构","实施普惠与特惠双层次的出口税收政策","实行'产业——地区'导向性的对外投资税收激励政策等一系列具有应用价值的政策建议。这对于完善我国的涉外税收体系,推进改革开放具有现实指导意义。

总之,本书从理论体系结构到具体内容都具有开拓。创新、求实精神。但是,作为一本探索性的学术著作,它也并非十全十美。尽管如此,本书仍不失为一部力作,它将推动我国涉外税收理论研究与实践探索步入新的阶段。

(作者单位: 西南财经大学) (责任编辑: 曾德国)